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مديريت پايگاه داده‌ها در SQL Server - بسته‌هايDTS
DTS چيست؟

DTS يك ابزار  با واسط گرافيكي كاربر جهت انتقال اطلاعات موردنياز از يك محل به محل ديگر است. با استفاده از اين  ابزار مي‌توان يك سري از اطلاعات موجود در سيستم را با استفاده از روش‌هاي عادي كاري پايگاه داده مانند دستور SELECT انتخاب كرده و به يك يا چند مقصد مختلف فرستاد. ويژگي ديگر اين نوع انتقال اطلاعات اين است كه مي‌توان آن را با استفاده از روش‌هاي مخصوص، زمانبندي (schedule) كرده تا به صورت اتوماتيك انجام شود. ويژگي سوم آن اين است كه علاوه برامكان استفاده از زبان SQL  براي استخراج اطلاعات يا پردازش قبل از انتقال آن، مي‌توان با استفاده از امكانات ديگري  پردازش و انتقال اطلاعات را انجام داد. البته واژه DTS در كل به يك سري ابزارها و سرويس‌هاي مختلف اطلاق مي‌شود كه مهمترين ابزار يا قسمت آن همان

بسته‌هاي ( DTS (PACKAGE DTS بوده كه كار مهم انتقال و پردازش زمانبندي شده اطلاعات را انجام مي‌دهد.
بسته‌هاي DTS
اين بسته‌ها كه مهمترين قسمت ابزارهاي DTS مي‌باشند، با استفاده امكاناتي كه در آن‌ها تعبيه شده است، قادرند وظيفه انتقال و پردازش اطلاعات را در قالب يك روتين كه مي‌تواند شامل مسيرهاي متوالي يا موازي مي‌باشد انجام دهند. اين روتين در قالب يك فايل ساختاريافته با فرمت‌هايي مثل فرمت برنامه‌ها و ماژول‌هاي ويژوال بيسيك يا فرمت‌هاي ديگري نظير فايل‌هاي Meta ذخيره مي‌شود و با استفاده از روش‌هايي قابل زمانبندي، ويرايش، تغيير و همچنين رمزگذاري مي‌باشند. يك بسته DTS در واقع شامل چند آيتم مرتبط به يكديگر بوده كه هر كدام يك وظيفه مشخص را انجام داده و نتيجه را به ديگري انتقال مي‌دهند.

اين آيتم‌ها به‌عنوان Task نامگذاري شده و در واقع محتويات يك بسته DTS را تشكيل مي‌دهند. هر كدام از Task‌هاي موجود در يك بسته DTS به صورت جداگانه توسط كاربر پيكربندي شده و وظيفه موردنظر مثل پردازش، كپي‌كردن و يا انتقال اطلاعات به آن انتساب داده مي‌شود.

سپس با به‌وجود آوردن ارتباط لازم ميان Task‌هاي موجود، امكان عملي كردن فرآيند موردنظر ميسر مي‌شود. يك Task مي‌تواند يكي از انواع زير باشد:

1- Importing / Exporting
اين نوع Task قادر است اطلاعات را از جايي مثل يك جدول بانك اطلاعاتي SQL Server يا هر نوع ديگر مثل اكسس و يا يك فايل ساده  Text بخواند و آن را در يك جدول بانك اطلاعاتي SQL Server وارد (Import) كند. همچنين اين Task مي‌تواند عكس اين عمل را انجام دهد. يعني اطلاعات يك جدول بانك اطلاعاتي يا قسمتي از آن اطلاعات را به فرمت اكسس، اكسل يا فايل متني (Text) درآورد (Export) و آن را در مقصد موردنظر قرار دهد.

2- Transform
با استفاده از اين نوع Task مي‌توان با نوشتن يك دستورالعملSELECT نتيجه حاصل از عمل پرس‌وجو برروي يك يا چند جدول بانك اطلاعاتي مبدا را به يك جدول موجود در بانك اطلاعاتي مقصد انتقال داد. در اين روش بانك اطلاعاتي مبدا و مقصد مي‌توانند جدا از هم و يا يكسان باشند.

3- Copy
اين نوع Task مي‌تواند هر موجوديتي در يك بانك اطلاعاتي مثل ديدها (view)، ايندكس‌ها، لاگ‌ها، روتين و توابع، تريگرها و هر چيزي را به يك بانك اطلاعاتي ديگر منتقل كند.

4- Send/Receive Message
با اين نوعTask  مي‌توان بين بسته‌هاي مختلف DTS موجود در سيستم ارتباط برقرار كرده و بين آن‌ها پيغام رد و بدل كرد. همچنين با استفاده از آن مي‌توان يك بسته را در داخل يك بسته ديگر فراخواني يا اجرا كرد. به‌علاوه اين‌كه اين نوع Task امكان ارسال Email را هم دارد.

5- Execute
با استفاده از اين نوع Task مي‌توان يك سري دستورالعمل SQL يا حتي اسكريپت‌هاي ActiveX و يا فايل‌هاي Exe   را اجرا كرد.

Taskهاي از پيش تعريف شده در SQL Server عبارتند از:

1-FTP : جهت دريافت يك يا چند فايل از يك سرور FTP به داخل بسته DTS
2- ActiveX Script: براي استفاده از قابليت‌هاي زبان‌هاي اسكريپتي مثل ويژوال بيسيك يا جاوا در يك پردازش ‌خاص.

3- Transform Data: جهت انتقال اطلاعات بين دو منبع اطلاعاتي.

4- Execute Process: جهت اجراي يك فايل Exe
5- Execute SQL: جهت اجراي يك سري دستورات SQL
6- Data Driven Query: براي ايجاد يك منبع انتقال اطلاعات با استفاده از دستورSELECT
7- Copy Object: اينTask مي‌تواند كليه موجوديت‌هاي يك بانك اطلاعاتي را به بانك اطلاعاتي ديگر منتقل كند.

8- Send Mail: جهت ارسال ايميل به يك مقصد مشخص

9- Bulk Insert: جهت ورود (Import) اطلاعات از يك فايل به يك جدول بانك اطلاعاتي

10- Execute Package: با استفاده از اين Task مي‌توان يك بسته DTS ديگر را در داخل بسته DTS جاري لود و اجرا كرد.

11- Message Queve II: براي استفاده از امكانات پيغام‌دهي سرويس MSMQ ويندوز 2000 يا 2003 براي مبادله پيغام بين برنامه‌ها و  ايستگاه‌هاي مختلف

12- Transfer Error Massages: براي انتقال پيغام‌هاي خطاي موجود در جدول سيستمي sysmessages از يك بانك اطلاعاتي به بانك ديگر

13- Transfer DataBase: براي انتقال كل بدنه يك بانك اطلاعاتي با تمام محتوا، ساختار و اطلاعاتش از يك سرور به سرور ديگر.

ارتباط DTS
مبدا و مقصد داده‌هاي منتقل شده توسط Task‌ها، مي‌توانند از انواع فايل‌هاي مختلف انتخاب شوند. كليه منابع اطلاعاتي كه از OLEDB و يا ODBC پشتيباني كنند مانند اوراكل، كليه فرمت‌ها برنامه‌هاي مشهوري كه در ذخيره و پردازش اطلاعات كاربرد زيادي دارند مثل اكسل، فاكس‌پرو، پاراداكس، اكسس و امثال آن، فايل‌هاي متني و همچنين كليه منابع اطلاعاتي كه ساختاري به غير از بانك‌هاي رابطه‌اي دارند مثل Exchange Server و بسياري برنامه‌هاي ديگر، مي‌توانند از جمله اين موارد باشند و در ساختن يك بسته DTS به عنوان مبدا يا مقصد به‌كار روند.

DTS Work Flow
مراحل زماني و توالي اجراي قسمت‌هاي مختلف يك بسته DTS را جريان كاري DTS مي‌نامند. در واقع با استفاده از اين جريان‌هاي كاري مي‌توان مشخص كرد كه كدام Task بايد زودتر اجرا شود و يا اين‌كه اجراي يك Task پيش نياز اجرا شدن چه Task (هاي) ديگري است. بدين‌وسيله اجرا شدن هر Task نسبت به Task ديگري داراي اولويت كمتر، بيشتر و يا حتي برابر مي‌تواند باشد. بدين‌معني كه در برخي اوقات يك Task بايد تا اتمام موفقيت‌آميز يك Task  ديگر صبر كند.

اين مورد بيشتر در جايي كاربرد دارد كه يك Task بايد برروي خروجي و يا اطلاعات حاصل از نتيجه پردازش يك Task   ديگر كار كند. در برخي اوقات هم اگر عملكرد دو Task هيچ ربطي به يكديگر نداشته باشند، مي‌توان زمان اجراي آن دو را به صورت موازي (Parallel) يعني اجراي همزمان (در صورت امكان) درنظر گرفت.

در SQL Server سه نوع جريان كاري مختلف وجود دارد كه به نام‌هاي on completion ،on success ،on failure  عبور از يك Task به Task ديگر را به ترتيب در صورت اتمام پردازش، پردازش موفقيت‌آميز و پردازش غيرموفق Task  مبدا، انجام مي‌دهند.

به عنوان مثال: فرض كنيد در يك سيستم اطلاعاتي توزيع شده (Distributed) به‌صورت منظم و روزانه و در يك ساعت خاص بايد به يك سايت FTP متصل شده، يك فايل با نام  Imp.txt را كه هر روز در سايت مذكور روزآمد update مي‌شود را دريافت كرده، و آن را در جدول customers از پايگاه داده Northwind قرار دهيم.

فرض مي‌كنيم اين فايل متني (Text) شامل ليست مشتريان جديدي است كه روزانه به سيستم فروش ما اضافه مي‌شود. بنابراين پس از قرار دادن مشتريان جديد در جدول مذكور بايد يك دستور SQL را اجرا كنيم تا براي مشتريان تازه وارد شده در جدول customers يك حساب تفضيلي در جدول Accounts ايجاد كند.

از قرار معلوم در اين مثال به يك DTS Connection جهت دسترسي به پايگاه داده Northwind، يك Task از نوع FTP ، يك Task ديگر از نوع  Bulk Insert و  نهايتاً يك Task از جنس Execute SQL نيازمنديم. به همين منظور بر روي زبانه Data Transformation Services در Enterprise Manager كليك كرده  سپس بر روي آيتم Local Package كليك سمت راست مي‌كنيم و دستور New Package را انتخاب مي‌كنيم تا پنجره ويژه طراحي بسته‌هاي DTS باز شود. ابتدا يك Connection از جنس OLEDB را بر روي صفحه قرار داده و آن را به پايگاه داده Northwind متصل مي‌كنيم. (شكل 1)‌
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سپس از داخل ليست وظايف (Tasks)، يك شي از جنس FTP را برروي صفحه قرار داده و آدرس سايت موردنظر و مكان قرارگيري فايل دانلود شده را در محل Directory Path مشخص مي‌كنيم، سپس به زبانه Files رفته و فايل يا فايل‌هايي را كه قرار است دانلود شوند مشخص مي‌نماييم كه در اين مثال يك فايل متني با نام New Customer.txtرا كه حاوي اطلاعات مشتريان جديد است انتخاب مي‌كنيم. (شكل2)‌
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در مرحله بعد يك شي از جنس BULK Insert را برروي صفحه طراحي قرار داده و قسمت‌هاي Connection ،Table و Data file آن را به ترتيب با اتصال پايگاه ساخته شده، جدول مشتريان و مقصد فايل دانلود شدني توسط FTP را پر مي‌كنيم. (شكل 3)
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در آخرين مرحله ايجاد اشياء، اكنون نوبت به ايجاد يك شي Execute SQL جهت اجراي تابع از پيش ساخته شده است كه براي كليه مشتريان جديد جدول customers يك حساب در جدول Accounts باز مي‌كند. اين شي را بر روي صفحه قرار داده و دستور SQL موردنظر را در محل SQL statement وارد مي‌كنيم. (شكل 4)
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پس از ايجاد تمام اشياء موردنياز، اكنون نوبت به ايجاد جريان‌هاي كاري لازم (WorkFlows) بين آن‌ها مي‌رسد. آنچه به نظر مي‌رسد اين است كه ابتدا يك جريان كاري بين دو موجوديت FTP و BULK Insert ايجاد كنيم. از آنجا كه اين جريان كاري بايد فقط در صورت موفقيت‌آميز بودن عمليات دريافت فايل توسط شي FTP منتقل شود، بنابراين براي ايجاد جريان كاري مذكور، با استفاده از حركت ماوس هر دو شي مذكور را انتخاب كرده و سپس از منوي WorkFlow  دستور on success را انتخاب مي‌كنيم. همين عمل را براي دو شي Bulk Insert و Execute SQL هم انجام مي‌دهيم. (شكل 5)
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اكنون بسته DTS آماده اجرا است. اين بسته مي‌تواند هم به صورت دستي و از همين محل طراحي تست يا اجرا شود و هم مي‌تواند براي اجرا در مقاطع زماني خاص (مثلاً روزي يك بار) در ساعت مخصوص زمانبندي (schedule)  شود تا به صورت خودكار و در زمان موردنياز اجرا گردد. بدين‌منظور، پس از ساختن و ذخيره كردن بسته DTS مذكور، از محيط طراحي DTS خارج شده و برروي نام بسته موردنظر كليك سمت راست مي‌كنيم و دستور Schedule Package را انتخاب مي‌نماييم. در اينجا مي‌توانيم زمان و توالي اجراي اتوماتيك بسته DTS ساخته شده را تعريف كنيم.
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